

обязанности по выполнению работ, оказанию услуг в организации. В последующем данным лицам («мертвым душам») выплачивается вознаграждение за якобы оказанные услуги, выполненные работы, или наличным путем, или путем перечисления на банковскую пластиковую карточку. Такой работник, выполняющий обязанности на основании договора подряда, не состоит в штатной численности организации, и члены организации собственников, как правило, не знают о его фиктивном существовании;

хищение денежных средств организации собственников путем составления подложных документов о полных или частично проведенных ремонтно-восстановительных работах, фактически не имевших места или имевших, но не в полном объеме. Способ совершения данного преступления осуществляется посредством того, что председатель правления присваивает денежные средства для личных целей, искажая отчетные документы и представляя сведения и документы о якобы проведенных ремонтно-восстановительных работах на объектах путем заключения фиктивных договоров и перечисления денежных средств на лицевые счета подставных фирм;

хищение бюджетных денежных средств, выделяемых организации собственников в качестве дотаций. Руководители организации собственников получают для ее нужд бюджетные денежные средства на основании мотивированных документов, предоставляемых в местный исполнительный орган. Такими документами могут быть письменное заявление, смета доходов и расходов, дефектные акты, подписанный договор с субъектом хозяйствования, акт выполненных работ (оказанных услуг), план текущего или капитального ремонта организации собственников. Однако особенность бюджетных ассигнований в деятельности организаций собственников заключается в том, что денежные средства поступают напрямую субъекту хозяйствования, выполнившему работы, оказавшему услуги для нужд организации. По причине того, что бюджетные денежные средства поступают напрямую в организацию-контрагент, в рассматриваемом способе обязательно необходимым элементом является аффилированность и заинтересованность сторон договорных отношений. В результате после перечисления бюджетных средств на счета субъекта хозяйствования, который выполнял работы, оказывал услуги для организации, данные денежные средства обналичиваются и незаконно делятся между сторонами договорных отношений. Руководители организации собственников, в свою очередь, искажают данные о стоимости работ, которые не соответствует действительности (фактически стоимость работ ниже от заявленной в документах);

хищение денежных средств должностными лицами организации собственников путем заключения договора на выполнение работ, ока-

зания услуг с субъектом хозяйствования (аффилированным лицом) посредством проведения процедуры закупки. Так, при осуществлении процедуры закупки за счет собственных средств должностные лица организации собственников руководствуются собственными локальными нормативными правовыми актами, разработанным в соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь о закупках. Как правило, в ходе проведения закупки с последующей целью совершения хищения предложения умышленно выслаются определенным субъектам хозяйствования, с которыми у должностного лица есть коррупционная связь, аффилированным субъектам хозяйствования, подставным организациям. Должностными лицами также может умышленно изготавливаться задание на закупку с указанием специфических особенностей предмета закупки, что будет впоследствии подходить под предложение конкретного участника. Процедура закупки сама по себе может дополнять вышеперечисленные способы совершения хищений, в случаях, когда ее проведение необходимо, может существовать самостоятельно как способ совершения хищения. В данном случае хищение денежных средств посредством проведения процедуры закупки рассматривается как способ совершения хищения.

Данные типичные способы совершаемых хищений в деятельности организаций собственников не являются исчерпывающим и ввиду изменений нормативной правовой базы, информатизации общества могут видоизменяться и модифицироваться. Знание наиболее распространенных способов совершения хищений в деятельности организаций собственников позволит субъектам уголовного судопроизводства осуществлять уголовное преследование наиболее эффективным способом. Данные структурные элементы криминалистической характеристики преступлений составляют ее основу и являются важной предпосылкой к формированию самой криминалистической методики расследования дел данной категории.

УДК 343.98

*Г.М. Третьяков*

### **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В СТРУКТУРЕ СПОСОБА СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ**

Современное общество развивается весьма динамично. Одной из ключевых особенностей его развития является широкое внедрение информационных технологий во все сферы общественной жизни. Данные

технологии, многочисленные цифровые устройства, сопровождающие повседневную жизнь и призванные обеспечить ее комфорт, одновременно делают общество зависимым от эффективной защиты данных технологий и устройств от преступных посягательств.

И в Республике Беларусь, и в зарубежных государствах динамика преступности показывает, что в исследуемой сфере она меняет свою структуру. Еще несколько лет назад совершаемые с использованием информационных технологий преступления имели своим объектом преимущественно отношения в сфере информационной безопасности, сегодня с проникновением этих технологий в повседневную жизнь их применяют при совершении практически всех категорий преступлений. В данном случае можно говорить о совершении преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, мошенничеством, вымогательством, распространением порнографических материалов и др.

Можно выделить следующие особенности информационных технологий, которые обуславливают все более их широкое распространение в преступной деятельности:

1) отсутствие личных встреч и иных прямых контактов в процессе осуществления преступных действий. В настоящее время традиционные контактные способы осуществления преступной деятельности, предполагающей непосредственное участие, все более уступают место более технологичным и безопасным способам бесконтактного взаимодействия. В частности, как показывает практика, сегодня практически при совершении каждого преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов используются средства компьютерной техники и сеть Интернет, позволяющие осуществлять бесконтактное взаимодействие;

2) возможность организации и совершения преступных действий, взаимодействия лиц, осуществляющих преступную деятельность на больших расстояниях, в том числе путем создания трансграничных организованных преступных групп. Значительное количество преступлений совершается с использованием информационных ресурсов, зарегистрированных и территориально расположенных на территории иностранных государств либо при использовании потерпевшими зарегистрированных за рубежом учетных записей, электронных кошельков и т. д. Длительность обработки просьб и поручений об оказании правовой помощи, сложность установления субъекта, точного места и времени совершения преступления и иных обстоятельств приводят к затягиванию сроков расследования и приостановлению уголовных дел;

3) анонимность. Информационные технологии позволяют участникам преступных групп успешно взаимодействовать под вымышленными именами, не будучи лично знакомыми друг с другом и никогда не встречаясь. Кроме того, информационные технологии позволяют обеспечить высокий уровень конфиденциальности общения, хранения и передачи информации.

Высокая степень анонимности также способствует распространению различных мошеннических действий, совершаемых в сети Интернет;

4) многообразие технических средств коммуникации и обмена информацией, их совершенствование и удешевление, доступность выхода в сеть, существование множества различных информационных продуктов для обмена текстовой, речевой, видео- и графической информацией.

С учетом широкого распространения и повышенной общественной опасности преступлений, совершаемых с использованием информационных технологий, со стороны правоохранительных органов сегодня все чаще вносятся предложения об ужесточении уголовной ответственности, рассмотрении возможности дополнения перечня обстоятельств, отягчающих ответственность, обстоятельством «совершение преступления с использованием компьютерной информации, компьютерных устройств, информационно-телекоммуникационных сетей».

В этой связи можно констатировать, что использование информационных технологий в структуре способа совершения преступления становится типичным элементом криминалистической характеристики многих видов преступлений, который необходимо учитывать.

Следует отметить, что в криминалистической науке неоднократно поднимался вопрос о частной криминалистической теории, закрепляющей рекомендации по работе со следами, оставляемыми в киберпространстве, по проведению следственных действий с целью обнаружения, фиксации, изъятия и исследования электронной следовой информации, рекомендации по расследованию.

В то же время в современной учебной литературе, рассматривающей методику расследования отдельных видов преступлений, многие отечественные и зарубежные авторы часто не учитывают тенденцию все большей информатизации современной преступности в криминалистической характеристике преступлений и, соответственно, при разработке соответствующих тактических рекомендаций по организации расследования, тактике проведения отдельных следственных действий, оперативно-розыскных мероприятий.

Изучение особенностей функционирования современных информационно-коммуникационных технологий и их применения при совершении отдельных видов преступлений позволит более эффективно выявлять закономерности преступной деятельности, направленной на использование данных технологий в структуре способа совершения преступлений, что будет обеспечивать повышение качества подготовки специалистов для правоохранительных органов, их способности эффективно противостоять меняющимся условиям преступной среды.

УДК 343.98.06

*Б.А. Усовский*

### **ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ИДЕНТИФИКАЦИОННЫХ МАРКИРОВОЧНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ ПРИЦЕПОВ И ПОЛУПРИЦЕПОВ РОССИЙСКОГО И ИНОСТРАННОГО ПРОИЗВОДСТВА**

Субъективный аспект, касающийся личного опыта судебного эксперта, безусловно, имеет и какое-то свое объективное отражение. Поэтому при подготовке материала я постарался уйти от изложения теоретических положений, подробно описанных в специальной литературе, и сосредоточил внимание на вопросах, с которыми приходится сталкиваться в своей практической деятельности экспертам в области исследования идентификационных маркировочных обозначений транспортных средств.

Исследование автомобилей, как одной из категорий объектов экспертного исследования, как правило, не представляется особо трудным. А вот на начальном этапе исследования прицепов и полуприцепов (так называемого прицепного состава) эксперт неизбежно сталкивается с проблемой идентификации таких транспортных средств, ввиду того что они не являются самоходными, а значит, на них отсутствуют номерные агрегаты, присущие автомобилям (двигатель, коробка перемены передач, подушки безопасности и т. п.).

Как правило, на прицепах и полуприцепах довольно трудно, а порой и невозможно обнаружить маркировку даты выпуска, что еще больше усложняет задачу их идентифицировать.

Поэтому применение полного комплекса методов невозможно, а весь процесс исследования порой сужается до изучения способа крепления

заводской таблички при отсутствии идентификационного маркировочного обозначения, наносимого предприятием-изготовителем на металлические элементы рамной конструкции, что для прицепного состава также не редкость.

Кроме того, необходимо отметить, что эксплуатация грузового прицепного состава осуществляется на постоянной основе, обуславливая разрушающее воздействие на него окружающей среды (атмосферные осадки, дорожные реагенты). Как следствие, коррозионные процессы полностью разрушают информационный слой металла, и восстановление рельефа маркировки не всегда возможно даже при применении всего комплекса химических исследований, предусмотренных методикой.

В процессе эксплуатации идентификационная маркировка на раме даже при сверке идентификационного номера на постах ДПС подвергается многократным зачисткам с применением абразивных материалов, из-за чего происходит постепенное уничтожение информационного слоя и, как следствие, дальнейшее коррозионное разрушение маркировки. Крепежные элементы заводских дублирующих табличек также разрушаются в результате коррозионных процессов.

Стоит отметить и тот немаловажный факт, что производством прицепного состава как на территории СНГ, так и в европейских странах занимаются множество корпораций, заводов, предприятий и фирм, т. е. исключается однообразное нанесение маркировочных обозначений либо следование каким-либо определенным стандартам. Так, на сегодняшний день у меня имеется информация, как минимум, о 300 производителей и применяемых ими способах нанесения маркировочных обозначений на прицепной состав. Но этот список не закончен.

Часто маркировочные обозначения рассматриваемых транспортных средств отличаются большим разнообразием даже в пределах одного предприятия-изготовителя.

Знаки маркировок могут наноситься даже вручную ударным способом отдельными клеймами-пуансонами, сходными по конфигурации.

В маркировках на раме встречаются заводские исправления номера, которые проводятся нанесением одного знака поверх другого без предварительного зачеканивания. Участок с ошибочно нанесенными знаками первичной маркировки на раме или вся первичная маркировка могут быть удалены абразивным кругом ручной шлифмашинки, после чего наносятся знаки правильной идентификационной маркировки.

На автопредприятиях, эксплуатирующих прицепной состав, к идентификационным маркировкам также относятся без должного внимания.